

高平市民政局文件

高民字〔2025〕32号

关于市七届政协五次会议 社会建设类第TA0106号建议的答复

尊敬的许江山代表：

您好。您所提出的“关于减轻婚恋负担的建议”的建议收悉。经过我们认真研究后，现答复如下：

一、您提案中提到了我市结婚彩礼价格逐年升高问题，提出的建议具有很强的针对性，对推进移风易俗工作很有帮助。

二、我局近年来的做法及下一步工作

近年来，中央、省、市、县级各级政府高度重视高价彩礼整治工作。我省印发了《山西省开展高价彩礼 大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理行动方案》（晋农社发〔2022〕4号），都提出要推行移风易俗，整治农村高

额彩礼。我局也将此项工作列为重点工作，并按照文件要求迅速进行了安排部署，成效显著。

一是建立健全红白理事会。为破除婚丧嫁娶中铺张浪费的陋习，做到婚事新办、丧事简办，我局于2020年印发了《关于加强红白理事会建设的实施方案》、2023年印发了《关于规范村规民约（居民公约）和红白理事会建设进一步推进移风易俗工作的通知》，指导全市村（社区）建立健全红白理事会，明确红白理事会职责，制定相关工作制度，做好政策宣传和红白事服务。全市各乡镇（街道）也高度重视，涌现出不少红白理事会的典型。为进一步引导红白理事会发挥作用，切实引导全市村（居）民树立文明新风，我局多次召开规范红白理事会建设现场会议，要求全市红白理事会全部按社区社会组织在乡镇（街道）备案，积极发挥效能，引导广大青年树立新型婚恋观，提倡节俭消费；鼓励各单位、村（社区）积极推行集体婚礼等新型婚礼，摒弃高价彩礼等陋习。

二是设立婚姻文化展厅。为破除婚丧陋习，推动移风易俗，我局在苏庄婚姻登记点设立了婚姻文化展厅。婚姻文化展厅以“家和万事兴”为主题，以时间为轴，通过远古和原始社会、奴隶社会、封建社会、新民主主义革命时期、建国初期以及改革开放时期、新时代六个不同的阶段展示不同历史时期的婚姻制度、婚姻法律、婚姻文化。让新人了解婚姻从古至今的演变，学习优秀婚姻文化，摒弃陈规陋习。

三是创新婚姻文化宣传。我局婚姻登记处在各个重大节日均针对新人举办了各种婚姻文化宣传活动，向新婚夫妻传播正确的婚恋观。

下一步，我们将结合您提出的建议，通过宣传引导的方式向青年人传递婚恋正能量，尝试联合相关部门开展青年联谊交友活动，让高价彩礼“降温”。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对民政工作的关心和支持，并欢迎今后提出更加宝贵的意见。

此致

敬礼

领导签字:

承办人员:

联系电话:

2025年7月20日